
2 0 18 届高三 第 学期总第四次调研诊断测试

化学试题 (晋豫名校联考)

考试时间 12 0 分钟满分 10 0 分命题 特聘专家
可能用到的相对原子质量 H l C 12 N 14  0 】6 N a 23 M 吕2 4 A t 2 7

S 3 2  C l- 35 5 K 3 9 ' C a Ą O F e 5 6  C u 64
, Z n 6 5

选择题 《共 2 0 題， 每小题只有 个选项符合题意! 每小题 2 執 共 40 分)

A 。 尘积聚难见路人W

， 雾霾所形成的气溶胶有丁达尔效应
ソ

B 古剑·멓むか · ·以剂钢为刃 ， 柔铁为茎干 ， 不尔则多断拧 ·

， 剂钢指卤趸铁的合金
C 《本草经集注》中记载亍区分硝石(K N 0 3)和朴硝(N a 2s 0 4)的方法 " 以火烧之 ， 紫青

：兰々 骰黨ぷ徽蠶饗
.，，
.

1 L ¢g ı 俞 u 一
二

。

二
：

一
二二一

一 .

Ą - Ĺ T  \ 如  " "

甲 乙 丙 丁 ―

A 甲装置 可用来证明碳的非金属性比硅强
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洳 i0 2 有导电性 ， 可用于制备光导纤维

ヘ舡氧化硅既能与氢氟酸反应， 又能与烧碱反应， 所以它是两性氧化物 4

金属活动性不同， 冶炼方法也有所不同ゾ

苏打和小苏打焰色反应的现象是箱両甬， 说明灼烧过程中它们发生了相同的化学变化

固铁在纯氧中燃烧或在氧气中燃烧所得产物中铁的化合价均为+ 3 价 。

囤镁铝合金的强度和硬度都比纯铝和纯镁的大 ł, ! ·
T

。

固除去铜器表面铜绿而不损伤器物。

让

,, + A

N 20 4(g) A H t O , 反应相同时间后 ，历硼卹定五不容器中 N 0 2 的百分含量(N 岛帆ブ，

并作出 N 0 2% 与对应丕垦塁摩的五个容器的关系图。 下列示意图小
， 可能与实验结果相

符的是 0 ぐ
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16 定条件固定容积的容器中， 可逆反应 X (g ) + 3Y (g ) 口 2Z (g )， 若 X 、 Y 、 Z

起始浓度分别为 c l, c 2 \  c 3 (均不为 0 )，)， 平衡时文
、 Y 、 Z 的浓度分别为づlin o L乞、 0 4 m o uŁ、

0 0 8 m o 】圧 ， 则下 jn ı翔ı离出行눈馏 铀 恩 {
r

A c I c 2 的值不能為至泸
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22 ( 12 分 ) 工业碳酸钠 (纯度约为 9 8% ) 中常含有

杂质 为了提纯工业碳酸钠， 并获得试剂级碳酸钠，

耳。

r
一 沉淀

ち

工· ―― 回 1飞〒厂
ー

し兰ー ゴ L
一 滤液――

N 娴 · Ħヱロ
ー

已知 I 碳酸钠的饱和溶液在不同温度下析出的溶质如下图所示

Ķ b C O )  
· 10 19 0  N a zc a s 

· le ao  m   · Ifzo   
·

32  t  : 36 t (tc )

玒 有关物质的洛度积如下

""44 999999666666 × lllll1000000 999999  111111""66 888888222222 × lllll1000000 666666 1111114 68 ×4 68 ×4 68 ×4 68 ×46 8×4  111111000000 666666 555555 666666 111111× llll11000000 111111222222 國四园 =ıııııı

( l ) 加入 N a o H 溶液得到。沉淀朴 的主要成份有 (填化学式) 向含有Mg2-" 、

F e j
l 的溶液中演加 N a O H 溶液 ，

豸丽环玩诖荘在具些丝丝 嘤 ， c w 旷っ

c (F e
3y   

(2 ) 热的 N a zC 0 3 溶液有较强的去油污能力， 其原因是 (用离子方程式及必要的文字
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采取工艺流程如图所示

试剂鎮翱 C 0 5



q l
5 1łbó lŤ11  òb

fz7 ţ
加以解释)

(3 ) 。趁热过滤 ·时的温度应控制在

(4 ) 已知 \ N a 2C 0 3
·10H 20  (s ) = N a 2C 0 3 (s ) A OH  2 0  (g ) 6 H 4 53 2 36kJmol

l

łN a zc 0 3
- 10H 20  (s ) a z c 0 3   · H 20  (s ) + 9H 20  (g ) 6 H = + 4 7 3 6 3kJ  · m o l

1

写出 N a zC 0 3
·H 20 匦永真霹豹趣雙烈걘鲨式

(5 )有人从" 绿色化学" 角度设想将" 母液·沿流程图中虚线所示进行循环使用 请你分析

实际生产中是否可行、 一 , 其理由是

2 3 (ı2 分) 利用水钴矿(主要成分为 巳ť
含少量 Fあo 3 · 焰田 3 · M n o 、 M go 、 c a o

等)制取草酸钴的工艺流程如下

6 J0 .

四部分阳离子以氢氧化努式沉淀时溶液的 pll 见下表勤

(2 ) 制取 N °. 。 司加 通入到热的浓i氧化钠i臨 该反应的离 方鎊 为
リじ·l 誣

；实验需要制取 10 6 5 克 N a c 】岛 · 需要的氯气由电解 ， レ

知  K s p{M gF .  = 7 3 5 1
" K s p l .

- 1 0 5 .  \(T
'"

n  入 , W

( 5 ) 工 业 上用心彦 吸收废气 中的 8 0 2 。 已知 N H ：H ,O 的电离平衡常数 K ,

į Ę
N w w j 0

书





X
Q o ī  �)ĥ L Q dr  L

�5 1o - ，°， 用 c 0 的浓度变化表示的飇 直\ 为 吵

：
刻再次达到平衡时， N 0 2

妇
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26 (11 分) 元素及其化合物在生活及生产中有很多重要用途

1 卤素化学丰富多彩， 能形成卤化物、 卤素互化物、 多卤化物等多种类型的化合物

( 1 ) 拟卤素如(C N )2 · (S C N )2 · (O C N )2 等与卤素单质结构相似 、 性质相近 已知(C N )2

分子中所有原子都满足 8 电子稳定结构 ， 则其分子中 o 键与 覧 键数目之堕立

一스ヘ厂
(SC N )2 对应的酸有两种，

理论上硫氰酸 (H S 岱 N ) 的沸点延土星蕴氪

； 。 。 A夕照 互化物或直

素单质， A 的化学式

玨 S IC 、 G aN 、 G a p 、 G a A s 等是人工合成半导体的材料， 具有高温 、 高频、 大功率

和抗辐射的应用性能而成为半导体领域研究热点 试回答下列问题

(3 ) 碳的基态原子 L 层电子轨道表达式为 ， 砷属于 区元素

(4 ) N 与氢元素可形成 种原子个数比为 1 1 的粒子， 其式量 经测定该粒子

ぐ
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2 0 18 届高三 第 学期总第四次调研诊断测试
化学评分细则 (晋豫名校联考)

选择题 (共 20 題 ， 每小題 2 執 共 40 分)

1 D  2 A  3 B  4 C  5 C  6 B  7 C  8 D  9 D  H ) D 【解析】反应的发产生为
2 N H 4 C u S O ì+ 4 H

'
_ C u + C u

2
+ 2 8 0 ??+ 2 H 20 + 2N  H 4 。 A . 由 反 应 的化 学 方 程 式 2N  H 4 C u S0 3+ 4 H

.
一

C u + C u
2

+ 2 S 0 2T+ 2H 20 + 2N H / 可知反应只有 C u 元素的化合价发生变化， 硫酸根反应前后未变 反应中硫
酸体现酸性 ， 不作氧化剂， A  tg 误 B N H 4C u S 0 3 与硫酸混合微热 ， 生成红色固体物 、 产生有刺激性气味
的气体和蓝色溶液 ， 说明反应生成 C u 、 S 0 2 和 C u

ı-

， 反应前后 S 元素的化合价没有发生变化 ， B 错误 C .

因反应是在酸性条件下进行 不司能生成氨气 C 错误 D 、 反应只有 C 比元素的化合价发生变化 ， 分别由
+ 1- + 2 .  

+ l_ o , 反应的发产生为 2 N H 4C u S 0 3+ 4 H
'

_ C u + c u
2

+2S02l,+2H2042NH,

'

, 2 m o lN H 4C u S O ,
参加反应则转移 ım o l 电子 ， 则 lm o ıN H +C u S 0 3 完全反应转移 0 5 m o ı电子 ， D 正确； 答案选 D .

1 1 B 【解析】A a 点时 n ( H C I) = 0 ım o ı/L x 0 0 12 5 L =  0 0 0 12 5 m o ]， 反应生成 0 0 0 12 5 m o 1N a H A 剩余
っ0 0 】2 5 m o 1N a 2A , 由于水解程度大于电离程度， 则 c  (H A ) 〉 c  (A

2
)， A 错误 B b 点时 n  (H C I)

0 ım o 1/L x o 0 2 L 4 0 0 2 m o ı， 由物料守恒可知 5 c  (C I ) = 4 c  (H A ) + 4 c  (A
2 ) + 4 c  (H 2A )

， B 正确 C c

恰好完全反应生成 N a H A , 溶液呈碱性 ， 所以 H 八的电高程

C 错误 D d 点时加入盐酸 0 0 0 5 m o l， 溶液存在电荷守恒 ，

存在 ç  (N a
'

) + c  (H
'

) = c  (H A ) + 2 c  (A
2
) + c

(H A っ + 2 c (A 勺 + ¢ (O H )
， D 错课； 答案选 B .

12 D  ı3 c 【解析】A 、 中性溶液中铝离子不能大量存在 ， 不符合题意 故 A 错误 ; B 、 p H - 2 溶液显

酸性 ， H + 与 S i0 3 
2 反应生成 H 2S i0 3 ， 不能大量共存 ， 故 B 错误 C 、 利用 H 20  2 的氧化性把 F e

2 + 氧化成

F e
3 + 本身被还原成 H 20 ， 符合离子反应方程式的书写以及客观事实， 故 C 正确 D 、 不符合物质的构成 ，

应是 B a
+ + S 0 4 

2 + 2H + + 2 0 H .  B a s 0 4 l+ 2H 20 , 故 D  错误 .

14 C  ı5 D  16 c 【解析】A 、 x 、 マ的化学计量数为 1 3 ， 所以 x 、 Y 的浓度变化之比为 l 3 平

衢时 X Y 、 Z 的浓度分别为 O l田 o ı/L 、 0 4 m o 1/し、 0 08 m o ı/L , 则 (c l 0 1 ) (c 2 0 4 ) - l 3 因此 c ı c 2

的值不能确定 ， A 正确 B 不同物质表示的正逆反应速率等于化学计量数之比
， 可逆反应到达平衡状态

Y 的生成速率表示逆反应速率 ， Z 的生成速率表示正反应速率 ， 所以平衡是 Y 和 Z 的生成速率之比为

2 , B 正确 C 该反应正反应是体积减小的反应 ， 若反应向正反应进行建立平衡 起始浓度之和最大 ，

平衡时 X 、 Y 、 Z 的浓度分别为 0 1田 o l·L
'

、 o 4 m o ı·じ
ı

、 o o 8 m o l·ぴ ， 将 z 极限法转化为左边 ， 结合

X (吕) + 3 Y (g ) 壮2 Z (g ) 可 知 ， X 的浓度变化为 0 0 4田 o l/L 、 Y 的浓度变化为 0 12 m o l几 ， 所 以

山+ C 2杌3 0 lm o 1/L + 0 4 m o 1/L + 0 04 m o 1/L + 0 12 m o ば二ü 66田 o 1/L 若反应向逆反应进行建立平衡 ， 起始浓度

之和最小， 平衡时 x 、 Y 、 Z 的浓度分别为 o l田 o ı，L
ı
。 0 4田 o l·L

'
、 o o 8m o l·L

I
, 将 X · Y 极限法转化为右

边 ， 结合 X (吕) + 3 Y (吕) 壮 2 Z (g ) 可知 ， Z 荊浓度变化为 0 2 m o 1/し， X 无剩余， Y 剩余 0 ım o l几 ， 所以

C ı+ ,c 2+ c 3
> O lm o ılL + 0 2m o llL + 0 0 8m o V L  =  0 3 8m o l/L , 故 0 3 8 m o U L < c l

+ c 2+ c 3
< 0 66m o m , C  错误 D

. 如

果向正反庫进行建立平衡 ， x 起始年度最大， 最大值为 o 1呷 VL + o o 8 m o vい2歹o ı4 m o ı/L 如果向逆反应

进行建立平衡 ， X 起始浓度最小 ， 最小值为 O , 所以 X 的起始浓度 c l 的取值范围为 0〈 c ı
〈 0 14m o 比 ， D

17 B 【解析】C u 20 可以看做 c u o 石。， 份用足量的氢气还原让应后油体质量减少 3 2og ， 为混合

物中 0 元素的质量， O 原子的物质的量为 3 2ヅ16g/m o ı- 0 2 m o ıi 另 份中加入 500 m L 稀硝酸， 固体恰好

完全溶解 ， 溶液中溶质为 C u (N 0 3)2 ， 且同时收集到标准状况下 N O 气慨 4 4 8L ,
N O 的物质的量为

4 4 8リ22 4 L /m o l= 0 2 m o l， 根据氮元素守恒可知 n (H N 0 3 ) = n (N O ) + 2 n 【C u (N 0 3 ) 2j= n (N O ) + 2n (0 )

+ 3 n (N 0 )= 0 2 m o 1+ 2 ×0 2 m o 1+ j ×0 2 m o 】= 】2 m o l， 硝酸的浓度为 1 2 m o ı/0 5L - 2 4m o l/L
：故拳B

18 D  \9 D 【解析】A 对比 I . m ， 如温度相同， 0 1田 o 1/L 的 C H 3O H 相当于 0 20田 0 阮 的 H 2 和 0 1田 o l/L

的 C O , 为等效平衡 ， 但ĮII温度较高， 平衡时 C H 30 H 较低 ， 说明升高温度平衡逆向移动，
正反应为放热反

应 ， 故 A 错误 B 对比 İ 、 II , 在相同温度下反应 ， 但 II浓度较大， 由方程式 2 H 2(gドC O (吕)壮C H 30 H (g)

可知 ， 增大浓度， 平衡正向移动 ， 该反应正向为体积减小的反应， 增大浓度转化寧会增大， 则容器 1 中反

役/拯

点时 n  (H C I) = 0 ım o m ×o 0 2 5 L = 0 00 2 5 m o l,

度刁于水解程度， 则有 c  (A
2
) 〈 c  (H 2A )，

O H + c  (C r ) , 由 于 c  (N a  
+

) c  (C ı) 则 c  (H
'

) - c



应物转化率比容器 ll中的小 ， 故 B 错误 C ¡!浓度较大 ? 温度较高， 增大浓度平衡正向移动 升高温

度平衡逆向移动 ，
? 的转化率降低 田中相当于起始 C (H 2 )为 II的 半 ， 平衡时 II中 C (H 2 )小于U I中的两

倍， 故 c 错误 D 对比 i 、 III, m 温度较高， 浓度相当， 升高温度 ， 反应速率增大。 故 D 正确 故答案

为 D .

2 0 C 【解析】A 电离常数越大 ， 酸性越强 由图酸性 C H 3C O O H 〉 H 2C 0 3 〉 H C 0 3 ; 酸性越弱， 对应

的酸根离子水解能力越强 则水解能力 C H 3C 0 0 〈 H C 0 3
〈 C 0 3 

2
， 醋酸根离子 碳酸氢根离子和碳酸根

离子促进铵根离子水解 弱酸根离子水解程度越大 ， 则铵根离子水解程度越大 ， 但(N H 4)2C 0 3 溶液中(N H .

'

)

的量是 C H  3C 0 0 N H 4 · N H 4 H C 0 3 的两倍 ， 水解是极其微弱的， 所以(N H 4)2C O , 中 区聞山
'

)最大， 应为圆ン

�〉 @ 故 A 错误 B 二 者的 K s p 相差不大 A g B r 转化为氯化银需要氯离子浓度为 2 5 × 10
4
m Q ı/L , 很

容 易就 可 以实现 ， 故 B 错 误 C 向饱 和 氯 水 中滴 加 N a O H 溶 液 ， 根 据 电荷 守恒 有

c (H
'

) +c  (N a
t

) = c{C l) + c  (C 旧 ) + c (O H )， 所 以 c (N @
'

) 4 c  斡 I) + c  (C 10 )， 溶 液呈 中 性 ， 则 c (H
'

) = c  (아 ť ) i 所 以 

c (N a 产c (C I)+ c (C 10 1 根据物料守恒得 c (C 1 )= c (C I自陟c (H 心ł0 )，
二 者结合可得 c iN a

+

)- c (H C 10 )+ 2氓C 10 )，

K
.  (gct ) 1 8 × 10

ıû

m  

-

m  U n g u ı H ı w ' ' ' rm  n Ë N L /R U W G  )
10

3 
? l ö ×l U , Ag a Lr U 4C e ļ ĄV UT m A g

所以 C l先沉淀 故 D

2 1 ( 10 分) ( 1 ) 分液漏斗 ( 1 分) 防止 C 12 与 K 0 H 反应生成 K C 10 3 ( 1 分 )

( H c ı ( 1 分) 吸收 c 12 ， 防止污染空气 u 分)

(3 ) 3C 10 + 2 F e
3 +  

+ I0 0 H - 2 F e 0 4 
2

+ 3 C 1 + 5 H žO  或 3 C IO + 2 F e  (O H ) 3 + 4 0 H - 2 F e 0 4  
2

+ 3 C ı+ 5H 20

(2 分)

(4 ) 将滤液置于冰水海中 ，
· 佝滤液中加入饱和 K O H 溶液 (2 分)

(5 ) 90 00%  (2 分， 有效数字不对扣 1 分)

【解析】(4 ) K žF e O , 易溶于水 、 所以先过滤除去 F e (ロバ)3 · K žF e 0 4 又微溶于浓 K O H 溶液 ， 而且在 0 C 5 C

的强碱性溶液中较稳定 ， 再将滤液置于冰水浴中， 向滤液中加入饱和 K O H 溶液 ， 得到 K 2 F e o ，晶体

( 5 ) F e 0 4  
2

一 〉F e(0 H )3ł， F e
2 *

} F e
3 +

， 根据得失电子守恒 2 5 c x  ( 6 3 ) - 30 ×0 0 1x  ( 3 2 ) 求得

c 0 004000 m o m , 2 50 × 10
3
×o 0 0 40 0 0 × (39×2+ 56+ 16 ×4 ) + 0 22 00 =  90 00 %

2 2 ( 12 分) ( 1 ) M g  (O H ) 2  · F e  (O H ) 3  · C ąC 0 3 (3 分) 2 12 5 × 10
2 ì 

(2  分 )

( N a zC 0 3 在溶液中存在水解平衡 C 0 3 
2

+ H z0 0 H C 0 3 + O H ， 唾液呈碱性 ， 当温度升高时水解平衡正

向移动 ， 使溶液碱性增强 ， 故去油污能力增强 (2 分)
, イハ

(3 ) 高于 36 C  分)

(4 ) N a ac 0 3  
· H 20  (s ) = N a 2C 0 3 ( s ) + H žO  (g ) H - + 58 7 3 10 /m o l (2 分 )

(5 ) 不可行 ( 1 分 ) 若" 母液" 循环使用 ， 则溶液 o (C l )和 c(80 4 
2
)增大 ， 最后所得产物 N a zC 0 3中混有

：艺)

工业碳酸钠 (纯度约为 9 8% ) 中常含有 C a
2 *

、

'

M g
'

、 F e
3+

、 C l和 S 0 4
丁等杂质 所以。\ 杂"

中加入过量的 N a O H 溶液 可生成 M gj0 H 如 · F e (O H )3 · C a C O a 沉淀， 滤液的主要成分为 M g(O H )2
俺 (0 H )3 C aC 0 3 , 犛生 的 发 应 有 = F e

3 *
+ 30 H _ Fe(OH) 1 ， M 礤 0 3+ 20 H . M g(竺)2十4 0 3 

2

M ť + 20 H 如 M g(O H )2払 当两种沉淀共存且溶液的 p H F 8 时 c  (O H 10
】4
/10

8
= 10  

6
m 气i L

l

c (M g
2 *
) c(F e

3 *
).  

O H )
,) K sp  F e (O H )

,) 5 6 ı× 10 1' 2 64 × 10
3'

(2 ) 热的 N a ıC 0 3 溶液有较强的去油污能力， N a zC O a 在溶液中存在水解平衡 C 0 3 
2
币 20 芦H C 0 3 ベ)け ，

溶液呈碱性 当温度升高时水解平衡正向移动 使溶液碱性增强 故去油污能力增强 。 (3 ) 。趁热过滤

Z l 4

浓度 c (A  吕누 4 4 7 2 × 10 5
1 8 × l ダく  4 4 72 × 10

5
,

 (cr of  )�
错姥诖答案为 c .



时的温度应控制在高于 3 6 C
， 使析出的晶体为 N a ?C 0 3 H 20 ， 防止因温度过低而析出 N a 2C 0 3 10 H 20 晶体

或 N ā 2C 0 3 7 H ıO 晶体

阁 根据地斯定律 可将两式相减得到 N a 2C 0 3
·H 20 (s ) į N a 2C 0 3 (s ) + H t0 (g ) ム H 叫 5 8 7 3 1d lm o ı

(5 ) 不可行 若。 母液" 循环使用 则溶液 c(C 1 )和 c (S 0 4 
2
)增大， 最后所得产物 N a 20 0 1 中混有杂质 。

2 3 ( 12 分)

( 1 ) 将 C o
34

、 F e
3 *

还原 (2 分 )

(2 ) 3C 1ž+ 60 H c 1 0 3 + 5C I + 3 H zO  (2 分 ) 6 7 ユし (2 分)

(3 ) 除去 M n
Ž-

分 ) B ( 1 分 ) (4 ) 0 7 (2 分 )

(5 ) 
c(N H Ł ) » c (S0 , 

2
) » c (O H ) » c (H SO Ĵ }» c(H } '

(2 分 )

【解析】含 料中加入盐酸 ， 可得 C o C I! F e c 13 A 1C 13 · M n C 1ï , M gC IÞ C a C lż · 由信息园中浸出液含

有的阳离子至要有 H + C o
a +

、 Fe
z +

、 M n
ï +

、 C a
Z +

、 M g 
z + A 1 

3 + 等， 则加入的 N 蜀S 0 3 将 C o  
3 +

、 F e
3 + 还原

为 C o
2 + F e

2◆
。 流程最终得到草酸钴 ， 加入 N a c 10 3 将 F e

2 + 氧化为 F e
3 +

， 加入 N a 2C 0 3调 pH 至 5 2 ， 可得

到 Fe (O H )3 · A l(O H )3 沉淀 ， 过滤后滤液主要含有 C o c lz 、 M n c 1t M gc 12 , C a c 1z ， 用 N a F 溶液除去钙

镁 ， 过滤后 ， 向滤液中加入萃取剂 ， 将锰离子萃取 ， 萃取后的溶液中主要含 C o c 12 ， 进入草酸铵溶液得到

草酸钴 。

( 】》浸出过程中加入 N a zS 0 3 的目的是将 C o
3 *

、 F e
3 *

还原 F e
ž + C o

z +
。

(2 ) 氧气通入热钓浓氢氧化钠溶液得到 N a c 10 3 ， 氯化钠与水， 离子方程式为 3 C 12+ 60 H
一

C ı0 3 + 5C I

+ 3 H 20 ， \o 65 克 N a c 10 3 的物质的量为 1o 65 gバo 6 5g ；moı-0 lm o i， 由方程式可知需要氯气物质的量为

O ı m o ı ×3 - 0 3 m o l， 根据电子转移守恒可知 需要的氯气由电解食盐水生成 ， 电解生成氢气与氯气的物质的

量相等， 氢气体积为 0 3 m o lx 2 2 4 L m o 】
"

- 6 72 L

(3 ) 滤液中加入萃取剂的作用是除去 M n
2+

; pH 句 与 pH = 3 时 C o  
2 + 的萃取率变化不大， 但 pH = 3 时 M n

z+

的萃取率增大很多， 而 p H - 5 时 ， C o  
2 + 的萃取率比较大， 损失严重 ， 故 ÞH = 3 0 时最佳， 故选 B .

(4 ) 由溶度积得 c  (M g
2 + ) c  (ca"i = = 秣罴淂- o 7

K
.. (C a F

z ) J 0 5 × 10
!

(5 ) N H 3 H 20 的电离平衡常数 K = 1 8× 10
5
m o lぴ ，

血
2台0 3 的电离平衡常数 K 2

- 1 3 × 10
8
亀 o l L

I
, 则 S 0 3 

2

的水解程度大于 N H 4
+ 的水解程度 ， 溶液呈碱性， 溶液中氢氧根离子源于水的电离 S 0 3 

2 的水解 ， 溶液中

c (O H ) 〉 c  (H S 0 3 )
， 故溶液中离子浓度大小为 c  (N H 4

+ ) 〉 c  (S 0 3 
2 ) 〉 c  (O H ) 〉 c  (H S0 3 )

» c  (H + j
.

)甘

2 4 (8 分) ( I ) N 2 (gy 3 H z(8) 2 N H 3  (g) A H 92kJ/m o ı (2 分)

( @ @ @ (2 分) (3 ) t O× 10
5 ( 1 分 ) 不变 ( 1 分)

(U  <  ( 1 分) (5 ) 4 ( I 分)

25 ( 12 分) u  ) 74 91U   m o L
'

(2 分) (2 )  · C 2 e + 3 0 = H C 0 3 + H 20  (2 分)

(3 ) O v (C O )- 0 0 56 m o ı/(し·m in ) ( 1 分) @ B D (2 分) 囤变大 分)

[ ¢
H £-ı 

m  l f ł w  )
( 1 ) ムH 3

- (9 4 54 4 98 2 ×630 ) kJ m o じ
i
4 1831小 m o L

r
, C O 的燃烧热ムH 2

- 2 83 ヒトm o L
'

即

2C O (g )+o z(g)ą C o 1(g) A H  = 566 】? m o L
ı

, i�N2(g)+02(g) =  2N o (g) A H 3 , 
© 2c o (g)+ o 1(g) =  2C O z(g)

ム H , 则 圆圆  得 2C O (Sド2N O (g) 叫 声 h  N 2(吕)+ 2C 0 2(g ) 스H ,
- 스H A H 3 ，

所 以 스 H 1
- 566

ıL I m o l
I
] 8 3  m o L

l
_ 7 4 9 U  m o L

'
.

(2 ) Eh朋意 ， 负极反应生成 H C 0 3 ， 故负极的反应式为 C O 2 + 30 H . H C 0  3 + H 20 .

(3 ) �5 to m in ， 用 N 2 的浓度变化表示的反应速率为 (0 2 2 0 15 ) rn o 姓广 5m in - 0 0 14 m o 1/(L ·m in i， 因为

3 / 4



用不同物质表示的反应速率之比= 化学计量数之比 ， 所以然C O )= o 0 14 m o 叭L ·m in 片4 气 056m o ı/(L ·m in )。

@ A  项， 由化学方程式反应关系， n .，，(N 0 2)- 2 n  ltw 2)， 所以当 2 n , l(N 0 2)， 址(N 2)时， 4 n , i어 2)- II 堪(N 2),

逆反应速率大于正反应速率， 平衡逆向移办 B 氧 该反应是气体分子数变化的反应， 混合气体的平均相

对分子质量是 个变量， 所以当混合气体的平均相对分子质量不变时， 说明已经平衡 C!琢 气体质量不

变 ， 容积不变， 故气体密度始终不变， 无法判断是否平衡： D 项， 该反应是气体分子数变化的反应 ， 只要

不平衡容器内气体压强就变化， 当容器内气体压强不变时， 说明已经平衡 。 故选 B D .

�该反应是 个气体分子数减小的反应 ， 所以增大压强 ， 有利于平衡正向移动 ， 故 20 m i 时， 向容器中加

入 1 0 m o 1N 0 z 和 1 0 m o 1C O , 在 tl 时刻再次达到平衡时 ， N 0 2 蚶转化率比原平衡时变大。

@ 由已知可列出三段式

4 C O  (8 ) + 2N O Ł (g h N z  (g) + 4C O  ı ţg)
}ı始 ( m o ı/(L ), 2 0  2 0  0 0

囤由图可得， t3 时正逆反应速率均减小 ， 且正反应速率大于逆反应速率，
因为该反应是气体分子数减小的

反应 ， 故不是减压 ， 又因为该反应正向是放热反应， 故改变条件应为 降低温度 上述四段时间， 只有 t4山

时温度与其它不同且较低 ， 又囱为该反应正方向为放热反应 ， 所以平衡常数 K 1
- K 2

- K 3
〈K 4 。

2 6 (6 分 )

( 1 ) 3 4 ( 1 分 ) 异硫氰酸分子间可形成氢键 ，
而硫氰酸不能 (0 5 分)

; ( i\

(2 ) R bc ı (o 5 分)

囲 1園 聞目
(3 ) 2 «

2  2 p
2  (0 5 分)

'  : ı �

(4 ) A B C  U  分)

(n  4  (0 5 lb  
Į ,

(6 ) 原子 (0 5 分 )

4 × 9 7
。

或

��

(7 ) 
6 0 2× 10 aa

.  Ķ   · sin  54 N
!習

【解析】(7 ) B 的价电子排布为 (n + l) s n  
'" ◆ I' 。 2

：有三个电子层 ，

于元素周期表的 d s 区， 其基态原子不存在不紐对电宇
， 为Zn 原子 ，


